

АКЦЕНТЫ

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Страсти по Достоевскому

Утверждён эскиз памятника писателю в Перми

Дмитрий Енцов

Общественный совет по топонимике при главе города Перми на прошлой неделе окончательно одобрил эскиз памятника Фёдору Достоевскому. Теперь открытым остаётся лишь вопрос финансирования. Однако ясно одно: памятник будет возведён на частные, а не бюджетные деньги. Кроме того, по решению совета в Перми появятся три новые улицы: две будут названы в честь лётчиков Сергея Сафронова и Ивана Терёхина, а третья — в честь одного из самых известных политических деятелей в истории края — первого секретаря Пермского обкома КПСС Бориса Коноплёва.

Сложный Достоевский

История вопроса с памятником Достоевскому в Перми тянется уже второй год (хотя сам писатель прямого отношения к городу не имеет — он был здесь проездом, когда этапировался в ссылку). Тем не менее памятник, который обсуждался уже на третьем заседании совета, будет установлен. Окончательно определён и сам эскиз, и размеры монумента.

Его размещение запланировано в саду Декабристов (ограничен улицами Островского, Достоевского, Климентина и Луначарского).

Инициатором установки выступило Пермское отделение Российского общества Достоевского. Автором монумента является Алексей Матвеев. Предполагается, что высота всей конструкции будет 5,2 м, ширина — 5,1 м. Высота скульптуры писателя составит 2,9 м.

Несмотря на то что члены совета единогласно проголосовали за утверждение эскиза, вопросы вызвало финансирование памятника. По словам Ивана Рогожника, представителя общества Достоевского, общая стоимость изготовления — примерно 10 млн руб. Средства предполагается собрать за счёт инвесторов, но кто ими будет — неизвестно. Пока ясно лишь то, что часть суммы перечислит Российское общество Достоевского.

Глава Перми Дмитрий Самойлов подчеркнул, что бюджетные деньги на возведение потрачены не будут. «Предлагаю проголосовать за сам эскиз, но вернуться к этой теме через год, когда станет понятен вопрос со сбором средств от инициаторов», — предложил соломоново решение Дмитрий Самойлов. В итоге члены совета поддержали главу города.

Напомним, ранее члены совета не могли определиться с размерами всей композиции и местом для памятника. Тогда предлагались два варианта — сад Декабристов и пересечение улиц Сибирской и Краснова. Члены совета выбрали первый вариант. Тогда многие на заседании шутили, что место выбрано как нельзя кстати — пустующий сквер около СИЗО.

Тогда же некоторые члены совета усомнились в целесообразности появления монумента в городе, поскольку писатель не является пермяком. Председатель Пермского отделения Российского общества Достоевского Олег Сырмятников парировал, что Достоев-

ский — самый читаемый русский писатель в мире, памятники ему есть и в других городах, к которым он не имел прямого отношения.

Тремя улицами больше

Совет по топонимике одобрил названия трёх улиц. Ни одной из них в реальности пока нет, потому что появятся они в застраиваемых территориях. Две улицы — на Бахаревке, они будут названы в честь лётчиков.

Одну из них инициаторы (группа жителей микрорайона Авиагородок, где жил герой) предлагают назвать именем лётчика-истребителя 764-го истребительного авиационного полка Сергея Сафронова. Он стал известен в мире после того, как советская ракета противозвушной обороны по ошибке сбивала его самолёт вместо самолёта-раз-

Общая стоимость изготовления памятника Достоевскому — примерно 10 млн руб.

ведчика Фрэнсиса Пауэрса во время первомайской демонстрации 1960 года.

Сафронов вылетел на истребитель МиГ-19 по тревоге из Перми на перехват самолёта U-2, но отечественная система опознавания ПВО «свой-чужой» приняла его за американский самолёт, вылетевший из Пакистана.

В том же микрорайоне появится улица, названная в честь Ивана Терёхина (инициатор — общественная организация «Военно-патриотический центр «Гроза») — лётчика 8-го отдельного разведывательного авиационного полка, проявившего себя в годы Великой Отечественной войны, а именно в Сталинградской битве, когда он направил свой горящий самолёт на колонну немецкой техники.

По словам представителя инициаторов, Терёхин имеет отношение к Бахаревке (хотя родился в Курье), так как тренировался как раз на аэродроме, который в те времена там располагался. Иван Терёхин похоронен в братской могиле в селе Абганерово Волгоградской области.

Кроме того, совет одобрил название пока также не существующей улицы Бориса Коноплёва в застраиваемом микрорайоне Красные Казармы (между



Эскиз памятника Достоевскому, который появится в саду Декабристов

улицами Чернышевского, Островского, Героев Хасана).

Здесь интересно появление инициативы: 18 апреля депутаты краевого парламента на пленарном заседании решили внести предложение в адрес главы Перми Дмитрием Самойлов о наименовании новой улицы в честь Бориса Коноплёва — почётного гражданина Пермской области, первого секретаря Пермского обкома КПСС (1972–1988), председателя Пермского облисполкома (1964–1972).

На общественном совете инициатива

гражданской панихиде после смерти Бориса Всеволодовича в 2008 году.

Татищев для школьников

Имена собственные получили и две пермские средние школы. Например, школа №2 (ул. Советская, 33) теперь официально будет называться «Средняя образовательная школа №2 с углублённым изучением предметов гуманитарного профиля им. Василия Никитича Татищева».

По словам Валентины Красносельских, директора школы (именно учебное заведение стало инициатором предложения), мотива для присвоения имени два: школы с таким названием в Перми нет, планируется, что в стенах заведения будет создан музей имени Татищева. Кроме того, по её словам, всё школьное сообщество, включая учеников, их родителей и преподавателей, поддержало эту инициативу. Решение было единогласно поддержано и Советом по топонимике.

Школе №136 присвоено имя заслуженного работника МВД России, полковника милиции Якова Вагина. Здесь всё логично — это учебное заведение курируется МВД.

Также Совет по топонимике одобрил появление нескольких новых плит на Аллее доблести и славы. Обычно это происходит раз в год в канун Дня города. На этот раз будут установлены плиты в честь 60-летия Пермского регионального отделения Союза журналистов России, 170-летия со дня рождения врача Павла Серебренникова, 165-летия со дня рождения географа и картографа Пермской губернии Ивана Кривощёкова, 100-летия со дня рождения инженера-авиациониста Бориса Изгагина, а также в связи с 115-летием со дня рождения писателя и журналиста Аркадия Гайдара.

Председатель гордумы Юрий Уткин особо отметил важность установки плиты Серебренникову: «Думаю, на этот счёт ни у кого отрицательного мнения нет. Павел Николаевич многое сделал для образования и здравоохранения нашего города».